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Anfrage der FDP-Fraktion

Frage 1: Welche Konsequenzen ergeben sich fiir die Stadt aus dieser Situation?
Antwort: Im Rahmen der Vergabe der Sammlung, Transport, Umschlag und Verwertung

von Altpapier ab 01.04.2020 wurde im Los 2 (Verwertung) eine umfangreiche
Preisanpassungsklausel vereinbart.
Dadurch fihren die gestiegenen Altpapierpreise entsprechend der, gemaR
den Preisnotierungen der von der Europaischen Wirtschaftsdienst GmbH in
der Zeitschrift ,EUWID Europaischer Wirtschaftsdienst, mtl. veroffentlichten
Veranderungen derzeit erfreulicher Weise auch zu Mehreinnahmen im Ge-
bihrenhaushalt Abfallbeseitigung.

Im Rahmen der Betriebsabrechnung fiir das Jahr 2021 werden diese Einnah-
men bei der Ermittlung des Jahresergebnisses berlicksichtigt. Mogliche Aus-
wirkungen auf die Abfallgebihren kénnen daher frihestens zur Geblihrenkal-
kulation 2023 zum Tragen kommen.
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Frage 2:

Antwort:

Sieht die Verwaltung eine Moglichkeit, die Vertrage nachzubehandeln bzw.
nachzubessern?

Eine Nachverhandlung bzw. Nachbesserung der Vertrage ist zum einen aus
vergaberechtlicher Sicht nicht moglich und zum anderen aus den o.g. Griinden
auch nicht no6tig, da die Hohe der zu erzielenden Einnahmen an die Altpapier-
preisentwicklung gekoppelt ist.





